

新闻动态

雅安市
举行普通高中高质量发展交流

本报讯(记者 钟兴茂 陈朝和)面对新高考改革,普通高中如何作为?怎么改革教学法管法才能促进拔尖创新人才培养?日前,雅安市举办首届普通高中高质量发展交流活动,会聚了来自成渝两地的教育专家,共同探讨新高考改革下普通高中的改革创新之路。

“新高考改革有助于学校特色化发展、教师素养提升、学生个性化发展。”成都石室中学校长田以《迎接新高考,石室在行动》为题,分享了石室中学推动组织机构适配化设置、促进课程体系多元化升级、加强教研科研体系化构建、加快教学样态数字化转型的改革经验;四川师范大学基础教育研究院执行院长靳彤以《教育高质量发展面临的新问题》为题,鼓励中小学教师运用数字化技术加强跨学科阅读;重庆市渝中区人大常委会副主任王国华以《拔尖创新人才培养的巴蜀探索与实践》为题,分享了渝中区小学、初中、高中一体化构建拔尖创新人才培养体系的探索。

活动还为雅安中学、名山中学、荣经中学进行了省级示范性普通高中授牌。川师大基础教育研究院与雅安市教科院签订合作协议,巴蜀中学与雅安中学签订合作协议,成都石室中学与名山中学签订合作协议。

“目前,雅安正处于加快建设川西教育中心的战略机遇期,在深化高考综合改革、构建拔尖创新人才体系等方面,对成渝地区名校智力支持的需要更加迫切,对联合培养拔尖创新人才的期盼比以往任何时候都更加强烈。”雅安市教育局局长王欣介绍,雅安将以此次活动为契机,汇聚川渝教育智慧和优质资源,加速推进川西教育中心建设。

旺苍县佰章小学校

夏日采摘 乐享丰收

本报讯(李俊 章俊)眼下正值瓜果飘香、蔬菜丰收的季节,阳光下的旺苍县佰章小学校,辣椒、豇豆、茄子、玉米争奇斗艳,叶绿果红。为了让学校师生感受丰收的喜悦,使学生珍惜劳动果实,日前,学校开展了“夏日采摘,乐享丰收”暨佰章小学校劳动实践基地第二届校园采摘节活动。

活动中,学生们争先恐后地进入实践基地进行采摘,并拿着自己采摘的蔬菜带回教室与同学们一起分享劳动成果。

据了解,此次活动与学校校本课程有机融合,学生在劳动实践课堂上,学技能、练本领、立志向,践行劳动精神,不仅培养了学生热爱劳动、热爱生活的情感,也让学生在互帮互助的过程中,体验到合作的力量、分享的快乐。

(上接1版)

深化改革

推进基础教育现代化建设

“在学校教学质量评价与质量管理中,不同生源学校或班级教学质量比较是一大难题。”金牛区教育局督学室副主任李志明介绍,用结果评价,对生源弱势学校、班级不公平;用增值评价,在激励薄弱学校发展、比较同类学校进步幅度等方面具有重要价值,但目前常用的增值评价方法也遭遇不少挑战,例如优质生源学校因其上升空间有限而被低评,即增值性评价的天花板效应。

为此,金牛区尝试纵深推进教育数字化战略行动,收集、分析和应用过程性学情数据,引入“绩能系数”改进增值性评价。“绩能系数”关注的是学生学习潜能开发的优劣,而不是绝对成绩的高低;评价的不是成绩好坏,而是教学效能的高低。

此次金牛区对八年级数学学科进行了测评,金牛实验中学在全区初中学校中排名第一。这个“第一”并非单纯对考试成绩的排名,而是通过对学言语推理、数字推理、抽象思维等若干方面测试,将学生分为9个层次,最终考察学校对不同层次学生学习潜能的开发。

金牛实验中学副校长叶尚成表示,这样的成绩源于学校一直以来对学生数学思维能力的重视。该校专门开设了数学思维训练校本课程,并拿出部分课时进行思维训练。“通过‘绩能系数’,不同层次学校和学都得到了客观评价和激励,今后,我们将进行更多针对性的学情和教学研究,使学生潜能得到更好地开发。”

“使用‘绩能系数’对所有班级教师教学业绩公平比较,形成公平竞争氛围,提高了学校管理效能。”李志明表示,充分利用信息技术,提高了教育评价的科学性、专业性、客观性。未来,金牛区将不断深化教育评价改革,让数据更加充分地赋能管理与教学,指导育人方式改革,为中国式教育现代化建设贡献金牛人的力量。

成都市武侯实验小学
打造教师成长“孵化器”

■本报记者 钟兴茂 陈朝和

“想不到中文系毕业的我,现在却评上了美术高级教师。”近日,成都市武侯实验小学副校长谢琳获评中小学高级美术教师。她因优秀的语文教学成绩和管理经验被提拔为副校长,又因对美术的爱好分管学校艺术教育。

谢琳只是个例,旗袍教师、戏曲班级、劳动基地里的科学观察员、师生共同创作的“漂流日记”……武侯实小还有许多教师,在做好本职工作的同时,将自己的爱好和特长融入教育教学、班级管理,产生出奇妙的“化学反应”。校长付华说:“‘呵护每一颗智慧的种子’是学校初衷和目标,老师不管是在专业上精益求精,还是发挥特长触类旁通,学校都鼓励、支持。”

“教师创新是学校的幸运”

“你的班是不是就天天唱戏?”“除了唱戏,你还能做语文教学相关的事吗?”……语文教师胡艳是一名资深的戏曲票友,她把戏曲知识融入到学科教育和班级管理,还教学生唱经典名段、画戏曲人物,一度受到家长的质疑。在她动摇的时候,付华却告诉她:“你们班的教学质量有目

共睹,你就放手去干,学校帮你做家长的思想工作。”

2019年,她带领学生共同创作的原创戏曲绘本《浣花笺》在武侯社区发展基金会的支持下顺利出版。如今,她班上的“娃娃画戏”综合实践活动从1.0版本逐年开发到4.0版本,从武侯区级二等奖到一等奖,再到成都市特等奖,班上的“戏曲娃娃”走向了越来越大的舞台。

“老师有才华、想干事、敢创新,对学校和学生而言,都是一种幸运,学校有条件要支持,没有条件创造条件也要支持。”付华说。

数学老师张琳对教学有着精益求精的追求。2018年,她开始在自己的课堂尝试结构化教学方法。2021年,她以结构化教学参加武侯区小学数学青年教师课堂教学比赛,从数学组长到分管校长,多次帮她磨课,学校还请来结构化教学的专家,为她指点迷津,最终在比赛中获得一等奖。

“学校的足球队最好成绩虽然只有成都市第四名,但我相信会越来越越好。”年轻体育教师李九五正在推进学校的足球教育,他说,“体育组前辈们不惧艰难、开拓创新的精神常常激

励着我。”为了解决运动场地有限问题,擅长健美操与形体课的教师马莎莎、杨健,编创了室内操,在有限的教室内拓展出运动的“无限空间”;岳万里、罗金期在篮球不被看好的情况下,大胆推动学校篮球项目,带着学生打比赛、出成绩……

管理用“心”,学校越办越“新”

穿过一条条狭窄的老街道,走进武侯实小,这所坐落在成都老城区的小学让人眼前一亮。如新的塑胶操场平铺在眼前,教学楼二楼阳台外的一盆盆绿植在阳光下精神抖擞,连成一条翠绿色的腰带。

武侯实小后勤处主任何先华告诉记者,2018年,学校抢抓武侯区“花开校园”建设机遇,提出“花开四季、百花争艳、芳香四溢”的建设目标,把学校建设成美丽的花园。

武侯实小办学理念也紧跟时代步伐提档升级。2019年,武侯区入选全国“智慧教育示范区”创建名单,付华提出:“智慧教育已经成为区域教育信息技术现代化的重要内容和标志,学校探索十余年的‘智慧教育’的理念体系如果不能提档升级,将不利于学校的可持续发展。”于是,她带领

班子重新梳理学校的办学理念,并结合学校艺术教育的优势和愿景,提炼出了“慧美教育”的办学理念。

以慧美教育为理念的武侯实小,能不能运用智能化、智慧化技术改造升级洗手间?2020年,武侯区推行学校“厕所革命”,武侯实小一方面用智慧引导系统“武装”厕所,用电子屏报告卫生间使用情况,避免课间如厕拥堵,智能冲水系统还能节水30%;另一方面发挥美育功能,用师生美术作品进行装饰,美化厕所环境。

最近,武侯实小的操场有了新变化,体育器材从保管室挪到了操场上,以供学生随时使用锻炼。这是付华在“晨间聊天”中采纳学生的建议做出的改变。在武侯实小当了14年校长,她坚持每天7点半之前到学校,在校门口迎接学生,并随机和一名学生进行10分钟左右的晨间聊天,关心近况、询问需求、建议。

师徒结对,育人智慧薪火相传

“刘红英老师进步快,邹露老师刚毕业各个方面都要多带……”回忆起近几年带过的“徒弟”,语文教师杨莉如数家珍般聊起他们的近况。

2018年,武侯实小为了充分发挥

名优教师的作用,以老带新,开始进行新老教师之间的师徒结对活动,除了有隆重的结对仪式、师徒责任书,还有一系列丰富的活动。

杨莉作为语文学科的老前辈,不仅将自己的教学经验倾囊相授,每逢节日,她还会邀请独自在蓉的徒弟一起度过。“徒弟”邹露说:“工作中我们是师徒,但生活中都快处成闺蜜了,有问题我第一时间就想找师傅。”

“一个人优秀虽然不错,带领大家优秀才是真优秀!”2018年,在付华的鼓励下,数学教师胡玲走上了数学大组长的岗位,她将自己多年来的教学经验、实践经验编成教学资料,向数学组教师公开。她的课堂也向老师开放,欢迎大家随时听课。2020年后,她带的几个“徒弟”,也相继在“武侯区新教师赛课”中获奖。

“李老师,明天您上什么内容?我可以来听听吗?”年轻数学教师程姣十分欣赏同年级教师李春梅的课堂,常常自发向她请教。如今,武侯实小的教师与教师之间的互相学习,已经超越了师徒结对的固定模式。李春梅说:“虽然我已经有‘徒弟’了,但我乐意将自己的经验分享给每一个好上进的老师。”

高县

“开门”解难题
服务暖民心

■本报(邓昌霞)

“我们全家正在为女儿的高考志愿填报发愁,没想到今天路过硕勋公园的时候看到这里设置了志愿填报咨询服务站,现场就帮我解答了困惑!”高县庆符城区居民王女士在活动现场高兴地说道。

近日,高县教育和体育局机关党委在硕勋公园南门开展“党群同心 服务同行 教体同融”主题党日,当天设置了高考志愿填报、困难学生资助、家庭教育、暑期学生安全教育等多个咨询服务台,现场发放《考生必读》专刊、《高县学生资助政策简介》等各类宣传资料1000余份,向500余名城区群众提供高考志愿填报、困难学生资助等咨询服务。

“高考后,志愿填报成了每一个考生家庭的大事,我们把咨询服务台设置在人群集中的公园入口处,就是为了能够有效服务更多的家庭和考生,希望更多的学子能够走入自己心仪的大学和理想的专业。”高县教育考试服务中心副主任胡兰芬介绍说。

高县县委教育工委专职副书记李涛表示:“通过开展现场咨询活动,目的是让局机关和下属事业单位的党员同志更多地走进群众、服务群众,及时将党和国家的利民惠民政策宣讲到位,也对家长普遍关注的学生资助、高考志愿填报等事项予以积极回应,以服务先行暖民心、顺民意。”

据悉,高县教育和体育局党委同步组织系统内学校基层党组织定期开展主题党日活动,通过开展“关爱残疾儿童”“关爱留守儿童”等各类活动搭建家校社合作载体,共同促进学生健康成长、全面发展,为县域教育体育事业高质量发展提供坚强组织保障。

广元中学

以调查研究之风推进思政课入脑入心

■本报记者 何元凯

不久前,第37届四川省青少年科技创新大赛结果揭晓,广元中学报送项目《三线120厂工业遗产开发融入研学元素的研究》获得二等奖,值得注意的是,该项目是由思政课老师指导完成的。

近4年来,广元中学思政课老师李凤耀指导的学生社会调查研究成果,已有5项获得省级以上奖励、近20项获得市级奖励,作品《关于提高老年人适应智能社会生活能力的提案》还入选了2022年团中央全国“优秀模拟政协提案作品”,在全国推广。对于李凤耀和同学们来说,这些奖项只是一项思政课教学创新的“副产品”。

如何将思政课上学习的理论知

识与生活实践结合?自2019年起,李凤耀开始指导学生开展社会调查实践活动,引导他们观察社会、提出问题、考察探究,综合运用所学知识解决现实问题,实现思政课教学与综合实践活动的有机融合,提升课程育人、实践育人实效。经过几年实践,该项教学创新已成为广元中学思政教学一大特色。

“通过参加社会调查实践活动,我们发现原来思政课所学知识与我们的生活联系如此紧密。”去年,广元中学学生张子钰和小组同学在李凤耀、陈思璇两位老师指导下,以当地三线工业遗产开发为选题,完成了《三线120厂工业遗产开发融入研学元素的研究》。

在老师的帮助下,张子钰和同学们通过多种途径,查阅大量文献资料以及全国各地三线工业遗产保护、利用、开发的成功范例;到原120厂等地实地考察,了解广元市城区附近三线工业保护、利用、开发的实施情况;先后采访相关的专家学者,对他们的意见与建议进行了整理与归纳;最终在老师的指导下,打磨完善研究报告,对广元市三线工业遗产开发提出了多条言之有据的建议。

社会调查实践能够良性发展,离不开科学的组织。经过数年实践探索,李凤耀在思政课教学中建立了指导学生开展社会调查的有效运行机制,形成了“观察现象→发现问

题→查找文献→现场考察→班级研讨→成果提炼→专家指导→成果展示”的具体操作模式。

除了合理的小组合作分工,高中生开展一次深度的社会调查活动,需要得到社会各方面的支持。李凤耀充分利用自身周边资源,给学生找行家指导,找社会力量支持,尽可能为学生开展社会调查创造良好条件。

“开展社会调查研究,有助于促进书本知识和生活经验的深度融合,让同学们在综合实践中不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,不断激发学生对党、对国家、对人民、对家乡的热爱之情。”李凤耀说。

图片新闻

暑期托管
快乐成长

暑假期间,内江市东兴区依托辖区新时代文明实践站开设公益暑期托管班,由大学生志愿者、专业社工等组成志愿服务队,为留守在家的孩子们进行阅读指导、书法绘画、体育运动、趣味游戏等暑期托管服务,让孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期,切实帮助双职工家庭解决暑期“看娃难”问题。图为7月6日,大学生志愿者带领孩子们玩趣味游戏。(兰白涛 摄)



《《 榜样·国家通用语言文字推广普及先进集体和个人 《《

丰富推广载体 营造浓厚“推普”氛围

■四川省总工会宣传部

广普及国家通用语言文字的良好氛围。重视发挥好工会宣传阵地作用。

提供学习平台,完善阵地建设。为推广普及国家通用语言文字,丰富广大职工群众阅读资源,四川省总工会宣传部以各级职工书屋、电子职工书屋建设为载体,为全省职工提供多种学习途径和阅读服务。充分发挥工会“报、网、端、微”等阵地作用,不定期制作宣传普及国家通用语言文字宣传海报,利用线上线下各类宣传栏推广普及普通话,着力提升

职工群众推广国家通用语言文字普及率、触达率。

丰富推广载体,强化活动引领。紧紧围绕“中国梦·劳动美”“劳动创造幸福”等主题,大力开展职工群众性系列主题宣传教育活动,每年坚持线上线下组织开展全省职工诵读、演讲、征文、主题阅读等易于推广普及国家通用语言文字的文化活动。积极发挥劳模工匠宣讲团作用,开展“大国工匠进校园”等主题宣讲活动,通过劳模工匠等先进典型人物,

示范带动推广普及国家通用语言文字。开展“最美职工阅读人”“最美职工阅读点”“好新闻评选”等活动,选送优秀职工、优秀作品参加全国总工会组织的职工演讲、原创歌曲征集评选、知识竞赛等各类赛事。

深化宣传引导,加大工作力度。四川省总工会宣传部通过强化宣传引导,拓展学习阵地,丰富活动内容等形式,加大全省广大职工群众推广普及国家通用语言文字工作力度。持续加强工作领导,形成工作合

力。充分调动和发挥各级工会的积极性和主动性,形成上下联动、左右协同、合力攻坚的工作格局,不断增强国家通用语言文字推广普及工作的使命感、责任感。持续加强阵地建设,夯实工作基础。深入推动职工书屋、电子职工书屋建设,着力发挥工人文化宫、干校、职工书屋等宣传文化阵地作用,不断改善工会助力国家通用语言文字推广普及工作条件,进一步调动广大职工群众的积极性、主动性。持续强化活动开展,推动取得实效。广泛深入开展全省性职工诵读、演讲、征文、线上阅读等特色品牌活动,推动各类活动进企业、进车间、进班组,为职工搭建相互交流平台,为大力实施国家通用语言文字推广普及工作贡献工会的智慧和力量。